




AFORIZMY

ďalsí pacient... Ten, čo prechrápe celé leto.

máte vysoký tlak! že vy, beťárisko  
jedno, pozeráte telku?

Deti beduínov nechodia do školy 
v prírode. Už v nej sú.
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na psychiatrii som už bol...  
poslali ma na urológiu.

Viete, že elektromobily pre 

nebezpečenstvo požiaru nesmú 

prevážať vzorky spermobanky?

Neodsudzujem človeka, ktorý na inom  vidí iba telo, a nie dušu. Čo ak duše niet?

Smola je vypadnúť z vlaku  
a ešte z meškajúceho.

Všimli ste si, že patent  na rozum nemá kto podať?

Vesmíru nepotrebujeme rozumieť. 
Nie je dôvod sa s ním hádať.

Elegancia našej povesti spočíva  
na nedostatku svedkov.



ja si tú kérku ešte rozmyslím...

kedy sa chystáš lyžovať? 
Potrebujem presadiť...

Šťastné manželstvo  nejestvuje. Vždy sa nájde  nejaký očitý svedok.

Ako Eva a Adam vychovávali  

ratolesti bez pomoci svokier?
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Móde sa neodvráva.  
Móde sa verne slúži!

prezradíš mi láskavo, ktorý idiot
ti odstraňoval tetovanie?

človeče, ste úplne zdravý! chcete  
nás tu všetkých nakaziť?!
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HISTÓRIA

Keď olympijská šampiónka 
vezme do ruky skalpel

Keď Tenley Emma Albrightová študovala medicínu 
na Harvard Medical School, bola len jednou z piatich 

žien zo 135 študentov vo svojom ročníku. Po zisku 
titulu v roku 1961 pôsobila v New England Baptist 
Hospital ako chirurgička. Na tú dobu vec takmer 

nevídaná. Jej inšpiratívna medicínska kariéra 
pomohla meniť predstavu o tom, aké miesto môžu 

mať ženy v medicíne – najmä v odboroch, ktoré boli 
dovtedy považované za mužskú doménu.
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Ešte predtým, ako si začala obliekať biely plášť, prežila pozo-
ruhodnú športovú kariéru. Bola prvou Američankou, ktorá 
získala na olympijských hrách zlatú medailu v  individuál-
nej súťaži žien. Na ľade patrila k absolútnej svetovej špičke.

CHCEM BYŤ KRASOKORČULIARKOU!
Tenley Albrightová (meno Emma bežne nepoužívala) sa na-
rodila v  roku 1935 v  americkom štáte Massachusetts. Na 
Vianoce, keď mala šesť rokov, dostala svoj vytúžený darček 
– korčule. Boli to však hokejové „kanady“. Aké sklamanie! 
Napokon jej rodičia dovolili vymeniť ich za biele krasokor-
čuliarske korčule, a  tak sa začal písať príbeh prvej, slávnej 
časti jej života.

Všetko sa to začalo doma na záhrade, kde jej otec urobil 
ľad, aby sa mohla učiť korčuľovať. Neskôr uprosila mamu, 
aby ju vzala na ľadovú šou v  Bostonskom korčuliarskom 
klube. Keď sa vrátili, Tenley už bola rozhodnutá. „Mami, 
chcem byť krasokorčuliarkou,“ zahlásila.

OHROZENÝ DETSKÝ SEN
Svoje prvé piruety sa učila práve v  bostonskom klube, no 
sľubný začiatok prerušila choroba. Keď mala desať rokov, 
jej krk, chrbát a pravú nohu čiastočne paralyzovala detská 
obrna. Po niekoľkomesačnej izolácii v nemocnici bola veľ-
mi slabá. V  tom čase lekári ešte nevedeli úplne odhadnúť, 
či bude normálne chodiť. Korčuľovanie jej však nezakázali, 
práve naopak. Odporučili jej ho ako súčasť rehabilitácie. Po-
hyb na ľade mal posilniť svaly a pomôcť jej získať späť stabi-
litu. Radosť z pohybu a návrat k tomu, čo milovala, ju mal 
pozitívne ovplyvniť aj psychicky.

A presne to sa aj stalo.
„Choroba mi možno zobrala silu, ale dala mi odhodlanie. 

Veľmi jasne si na to spomínam. Keď som sa po prvý raz po 
chorobe dostala na ľad, postavila som sa k mantinelu a rukami 
som sa pomaly posúvala vpred. A bola som z toho taká šťast-
ná,“ spomínala si na tento moment v mnohých rozhovoroch.

Práve tu sa začal príbeh, ktorý o niekoľko rokov neskôr 
vyústil do olympijského triumfu. Korčuľovanie, ktoré malo 
byť len terapiou, sa stalo vášňou a napokon aj profesionál-
nou športovou kariérou. Albrightová postupne patrila me-
dzi najlepšie krasokorčuliarky sveta a  v  roku 1956 získala 
zlatú medailu na zimných olympijských hrách v  Cortine 
d’Ampezzo. Bola prvou Američankou v histórii, ktorá vy-
hrala olympijské zlato v ženskom krasokorčuľovaní.

HISTÓRIA
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HISTÓRIA

AŽ NA PIEDESTÁL
Jej zotavenie bolo pozoruhodné. Päť mesiacov po prepustení 
z nemocnice už súťažila a začala vyhrávať. V tínedžerskom 
veku sa stala jednou z najlepších krasokorčuliarok na svete 
a na zimných olympijských hrách v Osle v roku 1952 získala 
striebornú medailu. V rokoch 1952 až 1956 bola každoročne 
korunovaná za šampiónku USA a bola aj dvojnásobnou maj-
sterkou sveta (1953 a 1955).

Na olympijských hrách v roku 1956 v Cortine d’Ampez-
zo, ktoré ju napokon tak preslávili, takmer ani neštartovala. 
Pár dní pred nimi si totiž rozrezala členok korčuľou a rana 
bola taká hlboká, že si vyžiadala niekoľko stehov a niekoľ-
kodňovú pauzu v tréningu. Trénovať začala znovu až krát-
ko pred súťažou a aby sa rana znovu neotvorila, musela mať 
členok pevne obviazaný.

Ráno v deň súťaže počas rozcvičky vyskúšala najjedno-
duchší skok, aký existuje, a spadla na zem. Keď zavolali jej 
meno, vyšla na ľad a povedala si: „Neviem, ako sa potom do-
stanem z ľadu, ale viem, že to zvládnem.“

Zvládla to. Pre Ameriku získala prvé olympijské zlato 
v histórii ženského krasokorčuľovania a onedlho sa defini-
tívne rozlúčila so športovou kariérou a zamerala sa na me-
dicínu.

OD ŠPORTOVEJ SLÁVY K MEDICÍNE
Medicína ju fascinovala už od detstva. V súvislosti s jej zdra-
votnými problémami strávila dlhší čas v nemocnici a práve 
lekári, ktorí jej pomáhali počas liečby obrny, ju inšpirova-
li k myšlienke, že by sa raz sama mohla venovať medicíne.

„Nemocnice ma fascinovali, už keď mi v  detstve vybe-
rali mandle. Čoraz viac ma začalo zaujímať, čo robia lekári 
a ako nemocnice fungujú. Rada som sa starala o svoje bábi-
ky. Vždy som chcela veci opravovať. Vždy som chcela po-
môcť, keď sa moji kamaráti odreli, 
a zistiť, ako im môžem pomôcť.“

Už v roku 1953, teda ešte v čase, 
keď sa aktívne venovala športovej 
kariére, nastúpila Albrightová na 
Radcliffe College, kde sa špeciali-
zovala na predmedicínske štúdium. 
Iba vďaka veľkej disciplíne dokázala 
zvládnuť obe svoje vášne naraz. Od 
štvrtej ráno dve hodiny korčuľova-
la, potom sa venovala štúdiu a popo-
ludní znovu tréningu na ľade, baletu 
a tanečnej príprave.

Po zisku zlata na olympijských hrách nastúpila v  roku 
1957 na prestížnu Harvard Medical School. Bola jednou 

z piatich žien v ročníku, kde bolo 135 
študentov. „Ani žien, ktoré by nás 
učili, nebolo veľa,“ spomína. V roku 
1961 štúdium dokončila.

ŠPORT JU ZOCELIL 
PRE ĎALŠÍ ŽIVOT
V  autobiografii A  Promise Kept 
(1997) spomína, že prechod zo sve-
ta športovej slávy do sveta medicíny 
bol náročný.

„Na Harvard som prišla ako 
olympijská víťazka, ale veľmi rýchlo 

NA ĽADE AJ NA OPERAČNEJ 
SÁLE PLATÍ ROVNAKÉ 
PRAVIDLO: KEĎ PRÍDE 

ROZHODUJÚCI MOMENT, 
MUSÍTE BYŤ PRIPRAVENÍ 

A VERIŤ ROKOM TRÉNINGU, 
KTORÉ VÁS K NEMU DOVIEDLI.

F
o

to
: T

he
 A

m
er

ic
an

 A
ca

d
em

y 
o

f 
A

ch
ie

ve
m

en
t

F
o

to
: T

he
 A

m
er

ic
an

 A
ca

d
em

y 
o

f 
A

ch
ie

ve
m

en
t



MEDIKOM • 2/2026  33

HISTÓRIA

som pochopila, že tu to nič neznamená. Jediné, na čom zá-
ležalo, bola práca, disciplína a schopnosť učiť sa každý deň 
niečo nové.“

Spočiatku uvažovala o  pediatrii, 
zdalo sa jej to najprirodzenejšie, na-
pokon sa však rozhodla pre chirurgiu. 
Určite ju ovplyvnil aj vzor otca, ktorý 
bol sám chirurgom.

„Keď som bola na operačnej sále po 
prvý raz, stála som za chirurgom, dr-
žala retraktory a ani som nevidela rez. 
Pomyslela som si, že na sálu už nik-
dy neprídem. Potom som aspoň vide-
la rez a neskôr som mohla niečo zašiť. 
Sama som bola prekvapená, že sa mi 
chirurgia začala páčiť.“

Po štúdiu pracovala v  Massachu-
setts General Hospital, v jednej z naj-
prestížnejších nemocníc v  Spojených 
štátoch. Práve tam si uvedomila, ako veľmi jej športová ka-
riéra pomohla pri práci lekárky.

Koncentrácia, presnosť pohybov a  schopnosť pracovať 
pod tlakom sú vlastnosti, ktoré spájajú vrcholový šport aj 
chirurgiu.

„Disciplína, ktorú som sa naučila na ľade, sa stala zákla-
dom mojej práce v medicíne.“

Aj keď bola známou športovou osobnosťou, v nemocni-
ci bola predovšetkým lekárkou, ktorá sa snažila robiť svoju 

prácu čo najlepšie. Vo svojej autobiografii často zdôrazňuje, 
že skutočný zmysel medicíny nie je v uznaní alebo prestíži.

„Najväčšia odmena v medicíne ne-
prichádza z  uznania, ale z  chvíľ, keď 
viete, že ste niekomu pomohli.“

PRÍBEH DISCIPLÍNY 
A ODHODLANIA
Život Tenley Albright je jedineč-
ný v tom, že spája dva svety, ktoré sa 
zriedkavo stretávajú. Na jednej strane 
vrcholový šport, ktorý si vyžaduje ob-
rovskú disciplínu a  fyzickú prípravu, 
na druhej strane medicínu – profesiu 
založenú na vedomostiach, presnosti 
a zodpovednosti.

Jej príbeh ukazuje, že skúsenosti 
z  jednej oblasti môžu byť prekvapivo 
užitočné v  inej. Vytrvalosť, ktorú zís-

kala počas rehabilitácie po detskej obrne, ju priviedla k špor-
tovým úspechom. A disciplína, ktorú si vybudovala na ľade, 
jej pomohla zvládnuť náročnú kariéru lekárky.

Aj preto je Tenley Albright dodnes vnímaná nielen ako 
olympijská víťazka, ale aj ako symbol odhodlania a  služby 
druhým. Jej životný príbeh pripomína, že skutočné víťazstvá 
sa často odohrávajú mimo športových štadiónov – v každo-
dennej práci, ktorá pomáha ľuďom žiť lepší život.

Pripravil: Prokop Slováček

Zdroje: 
https://mynameistenley.com/about-tenley-albright/ 
https://www.olympics.com/en/news/albright-overcomes-severe-injury-to-rule-the-ice 
https://www.nbcolympics.com/news/blade-angels-1956-cortina-olympic-gold-medalist-tenley-albright-remembers-her-win-70-years

n	 Tenley Albright pôsobila nielen ako 
chirurgička a lekárka v Bostone, ale aj ako 
klinická pedagogička na Harvard Medical 
School. Zároveň sa zapájala do vedenia 
viacerých vedeckých a zdravotníckych 
organizácií, napríklad v National Library 
of Medicine, Research!America či 
v programe MIT Collaborative Initiatives.

n	 Podieľala sa na aktivitách zameraných 
na zlepšovanie zdravotníctva a podporu 
biomedicínskeho výskumu. Spolupracovala 
s organizáciami, ktoré sa venovali kvalite 
zdravotnej starostlivosti a prístupu 
pacientov k liečbe.

n	 V neskorších rokoch sa venovala najmä 
projektom zameraným na zlepšovanie 
kvality zdravotnej starostlivosti 
a efektívnejšie fungovanie zdravotníckeho 
systému v Spojených štátoch.

n	 Za svoj prínos v športe aj medicíne 
získala viacero ocenení a bola uvedená 
do viacerých siení slávy, vrátane World 
Figure Skating Hall of Fame a National 
Women’s Hall of Fame.

SKUTOČNÁ ODMENA 
V MEDICÍNE NEPRICHÁDZA 

VO FORME POTLESKU. 
PRICHÁDZA V TICHÝCH 

CHVÍĽACH, KEĎ PACIENT 
ZAČNE ZNOVU CHODIŤ, 

KEĎ BOLESŤ USTÚPI ALEBO 
KEĎ SA V OČIACH RODINY 

OBJAVÍ ÚĽAVA.
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KRÍŽOVKA & SUDOKU

Správne znenie tajničky posielajte na 
media@lekom.sk (do predmetu mailu 
uveďte TAJNIČKA MEDIKOM 2), alebo 
na adresu Slovenská lekárska komora, 
Račianska 42/A, 821 03 Bratislava  
do 26. 4. 2026. Ceny do krížovky  
venuje LEKÁR, a. s.

Správna odpoveď tajničky z časopisu MEDIKOM 1/2026 znie: 
Jar je vtedy, keď máš chuť si pískať, aj keď máš topánku plnú 
ROZTOPENÉHO SNEHU.

Trom vyžrebovaným súťažiacim posielame ceny, ktoré venuje 
LEKÁR, a. s. Výhercovia z čísla 1/2026: MUDr. Renáta Ž., 
Michalovce; Zuzana K., Brezno; Gabriel T., Šarišské Michaľany

Mnoho ľudí  
zmešká malé  

šťastie (tajnička).






